

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

## SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint,  
az udvarban hátul.

### A trónörökös nyilatkozata.

A mai ülés nagy harci kedvvel indult meg. A függetlenségi párt kardját csörgette, paripáját tánczoltatta, hogy lovagias segítségére siessen a trónörökös hitvesének, akit a királyné koronájától és leendő gyermekeinek, kiket a királyi koronától fosztottak meg.

Szóval ma volt napirenden a trónörökös nyilatkozata, melyet Chotek Zsófiával kötött házassága alkalmával tett. Az erről szóló törvényjavaslat becikkelyezését vitatják.

Előzőleg azonban az ujságírók örömmel konstatálják — győzelmüket. Az elnöki emelvényt, melyet Perczel elnök üveges ketreczczé változtatott, már ismét szabadon járja a Ház levegője, már ismét hallható az elnök szava. Az emelvény üveg falait eltüntették.

A trónörökös házasságáról szóló javaslatához Engelmayer Jó-

zsef előadó szólt legelőször. Hiába erőlködtek azonban a képviselők, egyetlen szavát se lehetett hallani.

— Halljuk! Mit mond! — kiabálták a szélsőbalon.

— Ne legyetek kíváncsiak! — nyugtatta meg őket Hentaller — nem beszél ellene.

Nyomban csend támadt, a mint Kossuth Ferencz állott fel szólásra.

Figyelem terjedt felé. Ma különösen nagy hatása volt. A trónörökös feleségének sérelme — a magyar közjog sérelme — mondá. Házi törvényeket sohasem ismertünk.

Helyeslés hangzott fel balról, amely minduntalan meg-megujult, mikor adatokkal mutatta ki, hogy még a karok és rendek se ismerték el a házi rendet.

A képviselőházi ülés lefolyásáról az alábbi részletes távirati tudósításban számolunk be.



### ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —  
— Távirati tudósítás. —

Budapest, október 30.

Alig, hogy megnyitotta Perczel Dezső az ülést, az előadói székbe állt Engelmayer József, aki oly halk hangon ajánlta a trónörökös házasságáról szóló javaslatot, hogy egy árva betűt sem lehet hallani.

— Mi ez? halljuk! — türelmetlenkedik az ellenzék.

Kossuth, Rakovszky és mások odamennek az előadói szék elé, hátha hallanak valamit? Hasztalan kísérlet! Engelmayer csak hápog, hápog hangtalanul a végre ezek is reménytelenül ülnek vissza helyükre.

Egyszerre a jegyző kiáltása hallatetik: — Kossuth Ferencz!

Kossuth Ferencz: Megvallja, hogy az előadó beszédét nem hallotta, tehát nem is felelhet rá. De azt hiszi, érveiben megtalálja az előadó a választ. A trónörökös nyilatkozata vagy nem ujtás és akkor szükségtelen (Ugy van!), vagy ujtás s akkor beleavatkozik a magyar nemzet és királya közti szerződésbe (Ugy van!) Ez a nyilatkozat nem csak a trónörökös feleségének sérelme, hanem a magyar közjog sérelme is. A házi törvényeket a magyar közjog soha sem ismerte. (Zajos ugy van!) A magyar törvé-

### A Gerő leány.

Irta: Mányiné Prigl Olga.

Nem tudták, hogy hova viszik, hanem azért csak futottak kifelé az utcára azonmód hajdonfővel, az apró gyerekek mezitláb mocskosan. Valamennyi kíváncsián előre dugta a fejét, egy kettő fennhangon sópánkodott:

— Szegény, szegény Gerő Lina...

— Elviszik a bolondok házába — mondta rá egy idősebb ember kenetteljesen. — Ugyan, ugyan, majd éppen a Gerő Ferencz leányát!

— De hiszen jó, hogy a törvény kezébe nem került. Kettő közül tán csak most hasznosabb volt neki bolondnak lenni. — Teremtő Istenem, hisz a bolondokat jobban kinezik, mint a rabokat...

— Szegény szegény szép kisasszony, hogy ugyan mért veri az Isten anyyira. A héten már harmadszorra szállta meg a kisérő ördög. Hétfőn virradóra az Izsóné háza gyult ki, másnap az alsóvégi szappanosé. Tegnap meg az özvegy Barabásné háza eresze alá dugta az olajos kendőt. A tulajdon szép zsebkendői közül való volt az, maga varrta ki széleit, mikor a staffirungba készítette s aztán... No s aztán a tüzes ördög kanóczává tette meg őket. Ugy volt. Sok a szemtanu rá. Barabásné alig félórával előbb, hogy a harangokat félreverték,

— látta a ház végénél elsurranni. Hisz épen kertszomszédok no, s reggel az üszkös gerendák közt megtalálták a selyemzsebkendőt is. A rálocolt olaj tüze hamarabb megfogta a háztető száraz csörmölyét, mint a kendőt. Az azonmód, görcsre kötve leesett. Az emberek betaposták a vizes hamu közé, csak az egyik csücske fehérlett ki belőle.

Főlvették, azt hitték, — pénz. De mtnt a hogy pénz is vált abból. Gerő Ferencz szó nélkül kifizetett Barabásnének ötszáz forintot, a szappanosnak, Izsónénak szintén. Mert három zsebkendő hija volt a tuczatnak a szegény kis asszony sifonérjában. No hát, hogy ugy meg tudott bomlani.

A Gerőék csukott, magas hintója meg csak robogott tovább a poros utcán. A lovak árnyéka sebesen mozgott kint az országúton, két két oldalt gyors egymásutánban maradtak el a nyárfák.

Gerő Lina bágyadtan ült bean a kocsijében. Szép hosszú, sápadt arca volt, nagy ivelt szemöldei, melyek csaknem összeértek elől, a homlokán. A vékony, magas alakja összeesett, a selyem uti köpenye lecsuszott a válláról s a keze idegesen babrált annak a leomló ránczai közt szakadatlan.

Az anyja ült mellette. Sápadt, vékonyka uriaszony, a szeme alja karikás s sok sirástól, s a szemhéjai vörösek, duzzad-

tak. Lopva tekingetett a lányára s még lélegzeni is alig mert, félt, hogy háborgatja.

Az oldalt dült az ülésen. A haloványpiros szép metszésű szája kissé nyitva maradt, a mint gyorsan, szinte pihegve járt ki s be rajta a lehellet. Olyan volt az épen, mint a hulló rózsza szirma, melyet megfakít a rajta keresztülcsapódó fujó, tüzes lev-gő. Lesorvad elszárad a rózsaszírom, megöli a a nyári nap tüzes csókja, — a Gerő Lina, ajka ám egyre szomjas. Vagy inkább a lelke, a melynek oly sötét a világ. Sötét, hideg. Óh, ha csak egyszer kigyulbatna négy felől! Piros nagy kerek foltok támadnának a négy saákán, a nagy tűzmadarak repülni tanítják a kisebbeket. Itt is szállna egy, ott is, — ragyogó, fényes szárnyon. Hadd borulna fénybe minden!...

Fut, fut a négy paripa, álmodik a beteg leány tüzrózsákról, siratja az anyja. Tul a legközlebbi kapaszkodón magas ház fehérlik, arany színű betükkel van a homlokára kifestve: Idegyógyintézet.

Oda várja a sok sápadt ember a legújabb vendéget...

II.

... Enyhe, szép nyári estén tartották meg a Gerő Lina eljegyzését. Hirtelen ment az egész, alig két hete, hogy ismerték a vőlegényt. Sogár természetű, érdekes arcu ember volt, olyan, a ki első pillanatra inponálni tud a nőknek. Maga Gerő Ferencz

nyek még akkor se ismerték el a házi törvényt, mikor ismeretes is volt egy-egy rendelkezése. Így a gyámságot a házi törvény a trónörökös gyámjával a legidősebb családtagot rendeli, a magyar törvény kimondja, hogy annak gyámja a nádor. Egy nyilatkozat a törvény hatályát nem változtathatja meg. Fölsorolja, hogy hányszor változtatták már meg a házi törvényt. Követeljük-e a házi törvény betérjésztését? Az első perczben fölmerült ez az idea a pártban, mert föllázító, hogy a magyar király egy házi törvény által legyen megkötve, melyet nem ismerünk. De aztán elállottunk ettől. Nem vesszük magunkra a felelősséget. Mert mit ténhetnek? Vagy bemutatják s akkor megtörténhetik, hogy *akármi van benne*, a többség tudomásul veszi. Vagy nem mutatják be s akkor az a szégyenteljes állapot áll be, hogy a magyar királyt illető törvényt titkolják az országgyűlés előtt. (Tetszés.) Nem ismerünk el oly törvényt, melyet nem az országgyűlés hozott (Tetszés) s melyet önkényüleg lehet megváltoztatni. Mit ér korona esküje, ha már előre le van kötve olyan törvénnyel, mely meglehet, hogy ellenkezik alkotmányunkkal. (Zajos ugy van! a szélsőbalon).

Pontonként felsorolja a nyilatkozat sárelmeit: a morgantikus házasságot, a feleség törvényességének fokozatosságát stb., melyeket a közjog határozottan nem ismer.

A nemzet határozottan kijelölte, hogy ki lehet trónörökös és így ahhoz hozzá tenni nem lehet. A trónörökös nyilatkozata változtat azon öröklési renden, melyet őseink hoztak. Törvényes gyermekekről van szó és nem egyenrangúakról. Bebizonyítható beszédmásodik tétele, vagyis a magyar törvények csak egyféle jogot ismernek, vagyis ezek nem tudnak morgantikus házasságról, csak igazi feleségről. Mert ha morgantikus szempontok szerint ítélünk, az is kérdés,

hogy egyenrangú-e az az uralkodó család, amely 1000 év óta uralkodik. Imé van fejedelmi család, melynek őse még nem rég disznópásztor volt, a másik földműves. Ezután az előadótól hallott érveléssel foglalkozik. Hangsúlyozza, hogy valaki másnak a jogáról nem mondhat le, nem a feleségről, még kevésbé a menyasszonyáról.

*Pichler Győző:* A parthie még visszamehetett volna. (Nagy derűlettség).

*Kossuth:* Sérti az alkotmányt is, mert például megváltoztatja a koronázási szertartásokat is, melyeknek lényeges része a királynő megkoronázása.

Törvénnyel bizonyítja, hogy nem főhercegekről, hanem főhercegi utódokról van szó. Miután az eredeti latin szöveget idézte, azt mondta, hogy az Salamon fordítása. Szónoknak erre vonatkozó felfogása egyezik Deákéval.

*Szilágyi Dozsó:* Int tagadólag ujjával és jegyez.

*Kossuth:* Az uralkodóház házi törvényeit összhangzásba kell hozni a magyar törvényekkel. Tiltakozik az ellen, hogy a magyar trónörökös gyermekei ne örökölhessenek a trónt. Ez ellen az országgyűlésnek egész erejével tiltakozni és küzdeni kell.

Az ellenzék perczekig éljenez. Felkiáltások 5 percz szünet. Az Ugron-pártból Polónyi Géza az első, a ki Kossuthnak gratulál.

*Elnök* az 5 percznyi szünetet elrendeli. Szünet után.

*Zichy János gróf:* Előben a törvényjavaslat becikkelyezése ellen kitogást emelni nem lehet. Az országgyűlés elé terjesztése helyes volt, a felmerült közjogi skrupulusok szempontjából. Módosítást nyújt be, amelylyel a törvényjavaslatot elfogadja, de kifejezetten beleveendő, hogy a trónöröklési rend nem folyománya az ausztriai trónöröklési rendnek, hanem független és önálló.

*Holló Lajos* röviden foglalkozik a kérdéssel, mert nagyrészt egyetért a Kossuth Ferencz fejtegetéseivel. A házi törvény ismeretlen szabályokat állít ide, melyek nemcsak az uralkodó-házra, de az országra is kötelezők. Tömérdek veszély van abban, hogy ezt a házi rendet becikkelyezés nélkül érvényesnek elismerjük. Ellenben semmi veszedelmet nem lát abban, ha a házi törvényeket alkotmányos uton az országgyűlés becikkelyezi. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a házi rendet alkotmányos tárgyalás, esetleg becikkelyezés czéljából a Ház elé terjessze. (Helyeslés.)

*Mezőssy Béla* a javaslat legsérlemből pontját abban látja, hogy a magyar állam szuverenitását sérti. Magyarország jogait semmiféle fejedelem vagy házi törvény meg nem szoríthatja a magyar törvényhozás beleegyezése nélkül. Már pedig a házi törvény alapján a trónöröklésre nézve bármikor kijátszhatják jogainkat. És a szégyenletes az, hogy ezt az eddig csak túrt házi törvényt most törvényben is elismerik. Az a 1723. országgyűlés, mely kimondhatta a szabad királyválasztás jogáról, ha akarta volna azt is, hogy az legyen a magyar király, a kit a császári ház házi törvénye kíván. De ezt az 1723. országgyűlés nem mondta, tehát nem a házi rend, hanem a mi törvényünk az irányadó. Valamint a múltban nem kötelezte a nemzetet semmiféle házi törvény, a mely pedig meg volt már a pragmatika sanctio előtt is, most is csak a saját szentesített törvénye kötelezi. Az a házi törvény szemünkben értéktelen papír. Hiszen, ha ez így lenne, megszűnne a jogfolytonosság, mert minden jogunkat megsemmisíthetnék valamely házi törvénnyel. Most szükség nélkül újra bele akar esni az országgyűlés abba a hibába, amibe az 1723-iki országgyűlés, hogy egy tál lencsért eladta a nemzet egyik legfontosabb

se tudott hova lenni a boldogságtól, hogy a lánya olyan szép szerencsét tett. Mert bizony mai napság nagy dolog ám az, hogy éppen semmi kifogás ne essék a vőlegényben. Hogy az szép is legyen, jó is, meg hogy legyen is mit aprítani a tejbe. Ugy, mert nagyon fölszökött ám mai napság a férfinep ázsiója, tudják ők maguk is. Hogyne, hisz már szinte születésükkor kivívják maguknak az előjogot. Mennyivel büszkébben mondják el: fiam van! — S aztán tovább is mindig nagyobb előnyben részesülnek a leányoknál. A mama titkon kényeztetni, tömi édességgel, az édes apa elviszi magával kocsikázni, felülteti a lóra, hogy vajjon milyen katoná lesz belőle. Apró uniformist varrat neki a szabóval. Lám-lám, hogy rája termett, micsoda szépen mozog benne, hogy beszél szeméből az okosság. Milyen nagy embert faraghatunk belőle, disze lesz az egész családnak. A testvérei, a szegény kis leányok, csak úgy elmosódnak mellette. A fiu köztük a napsugár, a lányok csak holmi ködfoltocskák, libegő semmiségek, a kik közül ha el is száll valamelyik, csak azt mondják rá: jó helyen van, ki tudja milyen sorsra jutott volna.

Más a fiu. Azt nagykorában is becikkelyezik, dédelgetik, — talán még jobban. A Gerő Lina vőlegénye azalatt a két hét alatt, míg leánynevébe járt, bizony nap-nap után három helyre is meg volt hiva ebédre.

Alig győzött eleget tenni a szegény. Hanem aztán eljegyzés után be is állott a reakció. No hogy milyen boldog szerencséje is van annak a Gerő Lirának! Pedig milyen sápadt, beteges, valóságos kis béka. Persze, persze, hogy pénzre van! Gerő Ferencz nem hiába mutogatta meg a tizezer holdas pusztáját. A vőlegény csak fitymált rá. Van, van neki kétszer annyi ragyogó, fényes kastélylál.

Gerő Lina ránézett a vőlegényére.

— A fényes szemed nélkül sötét volna nekem a fényes kastély...

— Megszoritotta a férfi a leány kezét:

— Te, te leszel abban a menyországom...

A leány olyankor úgy érezte, mintha minden csepp vére megaludt volna. Perzselte, égette az a bőrét, pedig csak olyan fehér maradt, mint a patyolat.

... Ne gondoljátok, hogy a rózsaszínképű olasz leányok jobban tudnának szeretni, mint ez a fehér leány, s ti szentimentálisan éneklő holdkörös költők, ne is válasszátok ideálotoknak soha a fehér képű lányokat. Olyanok azok, mint a platina, mentől jobban égnek, annál fehérebbek. Nem nektek valók...

Szegény Gerő Lina, el kellett hogy aludjék a te nagy szerelmed, mert hiába az igazság fényesebb a napnál. Áttöri az ma-

gát hova-tovább, furfangos kombinációk veszedelmén, szerencse lovagok tervein. Pedig hány akad olyan! Valóságos sportja az egy-egy jóképű fiatal embernek s még csak nem is megátalkodott gonoszságból teszi. Tudja Isten, a szerencséje sodorja belé, szívesen látják itt is, ott is, kényeztetik, becikkelyezik, hogy szinte nem is tartják véteknak, ha egy-egy menyasszonyát a faképnél hagyja s holmi szép szerével csalt előleget visz magával bufelejtőnek. Maradt ott még elég, gondolja magában s a menyasszony szíve is begyógyul, még mialatt a vőlegény lerázhatná ruhájáról a port, mit a menyasszonya falujából hozott magával.

Csak elesett ott egy álló helyében a szegény Gerő Lina, hogy megtudta az esetet. A szép szerelmesét szuronyos emberek vitték magukkal, talán még lánczot is tettek a kezére, — hideg lánczot. Fázni kezdett erre a gondolatra a leány s aztán csak egyre fízott, mintha a lelke fagyott volna meg. Oh ha még egyszer fel tudná gyujtani! Az ég is meggyuladna tőle négyfelől, nagy piros foltok támadnának a négy sarkán s a ragyogó fényes tűzmadarak tanítanak szállni a kisebbeket. Hadd borulna fénybe minden!

Álmodik a leány tüzrózsákról, a sok sápadtképű ember meg várja a legujabb vendéget...

jogát a szabad királyválasztást. (Ugy van! Ugy van!)

Most a nem ismert házi rendnek áldozzák föl a törvényt. Az ezredéves alkotmányt, az igazgyöngyöt feláldozzák, hogy egy haszontalan üvegdarabot őrizzenek helyette. Ez az abszolútizmus a parlamenti jogok megkerülésével. Azt a kérdést, ki az ausztriai főherceg, Magyarországra nézve nem a házi rend dönti el, hanem a magyar törvény. Ez pedig csak törvényes házasságot és törvényes utódokat kíván. Ez a törvényjavaslat azonban erkölcsi lehetetlenség. Azt kívánja, hogy az uralkodó tagadja meg az apát. Nem jó pszichologusok azok, akik azt hiszik, hogy az lehetséges és az uralkodó majdan az apát tagadja meg. (Tetszés a szélsőbalon.)

Minek szembeállítani az apát az uralkodóval, minek föleleveníteni a trónviszályokat. A Habsburgokat sok csapás sújtotta, csak a trónviszálytól volt megkímélve, éppen attól, a mi nemzeti királyaink legfőbb baja volt. Most felidéznek újabb veszedelmet is. (Tetszés.)

Ha Ferencz Ferdinánd lemondott volna jogairól és elment volna idegen földre szeretni, hitvese csak feleség és gyermekeinek anyja lett volna, de mivel jogairól nem mondott le, hitvese Magyarország királynéja lesz, gyermekei Magyarország trónjának örökösei. De mi lesz, ha nem magyar királyné? Vértett szívünk, mikor egy félőült a legjobb királynét megölte, de épp úgy vérez szívünk most, mikor csökönyös s udvari felfogás szerint, elevenen sirba tesz egy másik királynét (Zajos tetszés.) A törvényjavaslatot el nem fogadja. (Taps.)

A beszéd után Rátkay Lászlót hívták föl szólásra, de a szélsőbalon nagy zajjal követelték, hogy a kormány és pártja részéről is beszéljen valaki. Perczekig tartott ez a zaj. Rátkay le is ült, az elnök újra felszólította, hogy beszéljen, de a turbulens lármá megakadályozta.

— Nem tudják védelmezni, — kiáltották. Szünetet, szünetet.

Végre szóhoz jutott Rátkay: A mióta — ugymond, — a jog, törvény, igazság jelszava elhangzott, (Zaj) meglepi, hogy vitánk ismét a régi rendszer vágásába térnek. Kéri a házat, hogy felszólalását holnap tehesse meg.

Ssell Kálmán felszólalása után a ház beleegyezik, hogy Rátkay holnap beszélhessen.

## POLITIKAI HIREK.

Az utolsó ülészek. A képviselőháznak jelenlegi ülészaka alatt a trónörökös házasságáról szóló javaslat elintézése után még csak egy tárgya lesz: a kérvények 14. sorozatának az elintézése. Azután a budgetről szóló jelentés benyújtásáig nem lesz érdemleges ülés és a költségvetésnek a bizottságokban való elintézése után bezárják a jelenlegi ülészakot, de nyomban másnap megnyitják az ötödik, vagyis az utolsó ülészakot.

A szarvasi mandátum. A szarvasi képviselőválasztás november 5-én lesz. — Ellenjelöltek Bolza Géza gróf a szabadelvű

párt részéről és Draskóczy László a Kosuth-párt részéről. A két jelölt között elkeseredett küzdelemre van kilátás.

A közös miniszteri tanácskozások. A boszniai vasutak kérdésében a külügyminisztériumban Goluchovski gróf külügyminiszter elnöklete alatt tegnap közös miniszteri értekezlet volt. A tanácskozások lényeges kérdésekben megegyezésre vezettek. Másrészt egynemely indítvány függőben maradt. Ezeknek megoldása egy zártertekezletnek tartatott fenn. Ezen zárttanácskozás csak később fog megtartatni.

## TÁRSAS ÉLET.

### Kellemetlen unoka.

Vagy tíz ember ült ma délben a kis vasuton, mikor az egyik állomáson egy fiatalosan öltözött javakorabeli hölgy lépett a kocsiába, négy-öt éves fiút vezetve. Csöndben ültek egy darabig, míg a kis fiú megszólalt: — Nagymama, mind a fogadat ki tudod venni?

— Psst! — sziszegte halkán a nagymama.

— Nagymama, vedd ki a fogaidat! — kiáltotta a gyerek.

A nagymama nem felelt, de hirtelen gombolgatni kezdte a kis fiú kabátját.

— Nagymama, nagymama, vedd már ki a fogaidat! — kiáltotta most már a gyermek teli tüdőjéből és igen türelmetlenül.

Az urnó haragosan leemelte unokáját a padról, rövid, de zord *hallyass-t* zugott feléje és sietve kiszállt a legközelebbi állomáson. De távozóban még egyszer megkérdezte a gyereket:

— Ugy-e, otthon kiveszed?

## VIDÉK.

Egy gyermek tűzhalála. A szülők gondatlanságának egy kis áldozatáról szól az a hír, melyet cséffai tudósítónk ír nekünk. Vasárnap d. u. Popovics György jó módú cséffai gazdának Aurél nevű 5 éves fia a kertben játszott a többi gyermekekkel. A csintalan fiúk tüzet raktak, miközben a kis Popovics Aurél ruhája lángot fogott és a szerencsétlen gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy pár órai kínlás után, mire orvosi segély érkezett, égési sebeibe belehalt.

Három ember tűzhalála. Mihnye Gergely farkasrévi parasztagdának a felesége kendert tiltott az udvaron. Két kis leányát a szobában hagyta a takaréktüzhelynél, ahol nagy csomó kender feküdt szétterítve. A kender egy kipattant szikrától tüzet fogott és csakhamar meggyuladt a szobában lévő ágynemű és a felhalmozott vászon is. A két kis gyermek ijedségében az ágy alá bujt. A tüzet először a szomszédok vették észre s szóltak az udvaron munkálkodó asszonynak, ki kétségbeesve rohant az égő szobába. A füsttől, lángtól alig bírta fölfedezni gyermekeit, de mikor rájuk talált, halálmegegyezéssel ragadta karjai közé, kirohant

velők a szobából. A mint a szabadba ért, összerogyott, elalélt s pár órai szenvedés után két leánykájával együtt meghalt.

Betörés H.-Böszörményben. H. Böszörményből írják: Szombat este, ugy 11 óra tájban özv. Dóka Andrásné Ujváros-utczei lakos utczei ablakának kifeszítése után a házból ismeretlen tettesek mindent kihordtak a kifeszített ablakon keresztül az utczára. A káros asszony észrevehén, hogy a házban világ van, be akart nézni, hogy ki jár ott, de nem tudott bemenni, mert az ajtó belülről volt betámasztva különféle tárgyakal. Ekkor fiának, Andrásnak szólott, hogy idegenek járnak a házban. A tettesek észrevették a zajt s megugrottak, azonban a zsákmányt ott hagyták. A megejtett nyomozás adatai szerint a tettesek kóbor cigányok lehettek, kik körözés alatt állanak.

## A diákkisasszonyok ellen.

— Az egyetemi ifjak tiltakozása. —

— Saját tudósítónktól. —

Az egyetem rektori hivatala már nyilatkozott, hogy a bölcsészethallgató kisasszonyok férfikollégáik részéről semmiféle bántalomnak nincsenek kitéve és most nyilatkozni fognak a bölcsészethallgatók is.

Ma este 6 órakor az egyetem kupolatermében gyűlést tartanak. A meghívót már kiakasztották az egyetem kapujára, Agner Lajosnak, a bölcsészethallgatók segítő egyesületi elnökének aláírásával. A gyűlésen arról akarnak ugyanis beszámolni, hogy a filozopter kisasszonyok közül többen egész sereg jogász udvarlával vonulnak be a terembe s az előadásokon folytonos beszélgetéssel zavarják a jegyezni és figyelni akaró hallgatókat.

A vád érdekes. Kérdés, czáfólatlanul hagyják e majd a kisasszonyok és megtűrnek-e, hogy férfikartársaik ilyen vádakkal illessék őket?!

## SZINHÁZ.

Delila. A francia színműirodalomnak ezen romantikus terméke kis közönség gyűlt tegnap a színházba. De ez a kis közönség nagy érdeklődéssel kísérte az előadás menetét s éppen nem volt fukar az elismerés zajos tapsaiban. — A bizalom jelentékeny részben Pataki Béla felé összpontosult, aki a zeneköltő Rosvein Andree szerepét ambícióval játszotta meg. — Amilyen közvetlen hatása volt annak a jelenésének, amelyben szerelmese, a hercegnő csaltságára ébred, csaknem oly kevés melegség ömlött el szavain, amidőn előtte felébradt szerelméről beszélt. Mindez azonban nem rontott alakításának becén, amely a gondos tanulmányozás kétségtelen nyomait viselte magán. Komjáthy né démoni szerepében ragyogtatta művészetét s abból a sikerből, amelyet a drámai erők jobbjai, az előadással elérték, rajtuk kívül még Komjáthy, Tanayné és Bartha vették ki megérdemelt részüket.

### Lónyaiék rangemlése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 30.

Rendkívül érdekes és reánk magyarokra nézve különös fontosságú hír foglalkoztatja most a bécsi arisztokrata köröket. E hír — mint azt Bécs egyik nagy lapja a „Neues Wiener Journal“ meg is írja — abban áll, hogy a király Lónyai Elemérnél legközelebb Bodrog Olaszi-i hercegnővé fogja kinevezni, megadván neki egyszersmint a „Fenség“ címet, melyet másodszori férjhezmenetele előtt viselt. A nevezett lap forrásai szerint e rangemléseben Lónyai Elemér gróf és esetleges utódai is részesülni fognak.

A Journal hire roppant szenzációt keltett s a Neue Freie Presse egyik munkatársa azonnal felkereste s meginterwiewolta ez ügyben Lónyai grótot.

A gróf kijelentette, hogy a Fenség által tervezett rangemléseiről még eddig nincs tudomása. Ami pedig nevének „Fenség“ címét illeti, az jelenleg is érvényben van, mert azt tőle, mint belga királyi hercegnőtől csak a belga parlament vehette volna el, ez azonban nem történt meg.

### A szatmári kivégzés.

— Távirati tudósítás. —

A lapok egyrészét bejárta az a hír, hogy Bali Mihály hóhér két pribékjével napokkal előbb már Szatmárra érkezett s hogy ott lázas nyugtalanságban tárgyalják a Papp Béla ügyét.

Ezzel szemben budapesti tudósítónk azt táviratozza, hogy Bali Mihály most is betegen fekszik s idő kell hozzá, míg teljesen felgyógyul. Papp Béláról, a szatmári testvérgyilkosról azonban az a hír érkezik szatmári tudósítások révén, hogy soha annyira izgatott, ideges és nyugtalan nem volt, mint az utóbbi napokban. Enni is ritkán eszik s akkor is nagyon keveset. A szemei teljesen beestek, telt arcza is soványabb lett. Nagyon sokat sir.

A börtönfelügyelő megkérdezte:

— Mi lelte Papp Béla?

— Nem bizom már abban, hogy innen szabadulhassak, pedig a fiamat nagyon szeretném látni. Talán megengednék, ha kérném, hogy itt találkozhassam vele, de nem akarom, hogy visszaemlékezék arra a pillanatra, a mikor börtönben látta az édes apját. Pedig ha itt látnám, megváltás lenne rám nézve: *megrepedne a szívem.*

Papp Bélát megnyugtatták, hogy kérvénye már illetékes helyen van s bízzék a kegyelemben. Azóta az a tudat, hogy a végítélet már nincs messze s hogy kegyelmet kaphat, egy kis nyugalommal tölti el.

Zsoldics Mihályról azt írják, hogy megadással viseli sorsát és erősen bízik a kegyelemben.

### UJDONSÁGOK.

\* **Uj regényünk.** Még a héten uj regény közlését kezdjük meg, amely érdekes tartalmával, hatásos részleteivel bizonynyára megnyeri regényolvasóink tetszését. A regénynek, amelyben egy özvegy asszony hat szép leánya viszi a főszerepet, növeli érdekességét még az a körülmény is, hogy Debreczenben játszik. Uj regényünk czíme: *A debreczeni boszorkányok.* Előre is felhívjuk regényolvasóink figyelmét.

\* **Istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban ma, szerdán, a reformáció emlékünnapján, d. e. 10 órakor Materny Lajos tart istentiszteletet.

\* **A debreczeni ujonczok esküje.** Magyarországnak összes kaszárnyaiban november elsején teszik le az ujonczok az előirt zászló-escüt. A debreczeni ujonczokat is készítik már elő az escüre, amely csütörtökön reggel lesz a Pavillon laktanya udvarán. Az udvaron díszes sátor állítottak, oltárt emeltek és Brösztel Lajos táborigazgató reggel nyolcz órakor ott mond szent misét, amelyen a teljes helyőrség jelen lesz. A táborigazgató beszédet intéz az ujonczokhoz a haza és király iránt való szeretetről és az escüről. Azután felolvassák előttük az escüformát és az ujonczok lengő zászló és ünnepélyes dobpergés mellett hangosan megismélik az escüt.

\* **Reformációi emlékünnapja.** A debreczeni ev. ref. főiskola e hó 31-én, a reformáció emlékünnapján, ez uttal első ízben a nagytemplomban délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentiszteletet tart, melynek sorrendje a következő: 1. Felhívó ének. 37. dicséret, 1. vers. 2. Gyülekezeti közének. 37. dicséret, 2. és 3. vers. 3. Ima Storchtól. Előadja a főiskolai énekkar. — Ezután orgonaszó mellett a szószékre lép és 4. Imádkozik Csiky Lajos főiskolai lelkész. „Erős vár a mi Istenünk.“ Előadja a főiskolai énekkar. Ezt követőleg orgonaszó mellett a szószékre lép és 6. Egyházi beszédet mond Eröss Lajos theol. dékán. 7. A tanítóképző-intézeti énekkar éneke. Szövegét írta S. Szabó József gymn. tanár. Dallamát szerzette P. Nagy Zoltán tanítóképző-intézeti ének- és zenetanár. 8. Gyülekezeti záróének. 179. dicséret, 10. vers.

\* **Pénzt vagy életet.** A rendőrségnél foglalkoztak ezzel a csinos családi perpatvarral. Itt az ősz, jön a tél, az asszonykának pénzre lett volna szüksége, de a férj uram mintha süket lett volna, rá sem hederített az asszonykára. A napokban nagyobb pénzüsszeget kapott a férj. Az asszony éppen akkor toppant be hozzá, mikor férj uram az ujdontuj huszkoronásokat olvasgatta. Az asszonyka revolvert ezegezett a férj mellének:

— Pénzt vagy életet!

— De édesem...

— Semmi édes...

— Imádlak...

— Pénzt vagy leölök.

Felhuzta a revolver kakasát és rózsás ujjával megérintette a ravaszt.

Férj uram halálsápadt lett

— Mennyit akarsz — hegette kétségbeesetten.

Add ide az egész összeget.

A férj átadta a pénzt. Másnap fölment a rendőrséghez, ahol kibékítették őket.

\* **Halálozás.** Kovácsi Károly helybeli lakos 52 éves korában tegnap reggel hosszabb szenvedés után elhunyt. Temetése holnap délután 2 órakor lesz a Vigkedvő Mihály-utca 52. számú háztól. Az elhunytban Kovácsi Kálmán hírlapíró édes atyját gyászolja.

\* **Öngyilkos talyigás.** Az öngyilkosok száma tegnap ismét szaporodott egygyel. Alig párnapja adtunk hírt, hogy egy fiatal leány, most pedig egy életerős férfi dobta el magát a könnyedén az életet, nem törődve azzal, hogy hátra hagyott nagy számú családját a nyomornak teszi ki. Gyalai János 37 éves, nős, családos talyigás a Rakovszky utca 45. számú házában lakott. Nagy számú családját keresetéből csak nehezen tudta fentartani. Lassanként mindjobban elmerült az adósságba, utóbb pedig az adó hátralékért is kezdtek szorítani. Az életerős embert elkészerítette az a tudat, hogy nem képes annyit keresni, amennyiből családját tisztességesen el tudná tartani. Elkészeredése csak napról-napra növekedett, míg végre tegnap éjjel elhatározta, hogy megvált az élettől. Az éj folyamán telkelt ágyából, feleségét, gyermekét megölette, megcsókolta s eltávozott. Feleségének feltűnt férje viselkedése, de azért nyugodtan hagyta távozni. Később jutott eszébe, hogy férje milyen könnyű ruhában távozott. Nyugtalaná lett s keresésére indult. Az istállóban meg is találta, ott csüngött egy kötél. A szegény asszony kiáltásaira összejötte szomszédok levágták s igyekeztek őt életre kelteni. Hasztalan fáradság volt, Gyalai kiszenvedett. A halottat felesége és hat kiskorú gyermeke siratja.

\* **Egy kis garzon szoba története.** — Megint olyan históriáról beszélnek a városban, amely az élet nagy vigjátékírói talentumát bizonyítja. Egymást érik nap nap után azok a kis epizódok, amelyek a véletlen hatása alatt annyi helyzetkomikumot, a rosszabb esetekben pedig tragikumot rejtenek magukban, hogy írói fuffanggal sem lehetne azoknak természetesebb színezetet adni. Egy kis garzon szobában történt a most szóbeszéd tárgyát képező epizód első jelenete. A bérszobát hirdető czédula nyomán megjelenik egy ur, aki nemcsak pénzzel foglalja le a butorozott szoba kényelmét, egy önfeléd pillanatban esküjével is: „És ha bármelyikünk megszegi szavát, az esküszegőt sújtsa az ég.“ Aztán mulik az idő és a kis garzon-szoba lakója hűtlen lesz a lakályos kis fülke berkeihez és esküjéhez. Elmegy egy más házába, ahonnan

nem csalogatja vissza sem az édes szó, sem az esküre való hivatkozás. De az eskü megbosszulja magát és nyomon kíséri azt, ki hamisan vette ajkára. A szobaurat visszakényszerítik az elhagyott fészekbe, mert a hitveséért tett esküt felbontja a törvény, de a szobájáért tett esküt nem engedi házbörtöréssel neglinálni.

#### \* Álarczos rablók támadása.

Debreczen határában, a Pallag közelében van Steiner Sándor tanyája. Az elmúlt este 6 és 7 óra közt éppen vacsora mellett ült feleségével, mikor a lakása előtt levő terrasról gyanus zajt hallott. Felállt az asztaltól s kiment megnézni, hogy a halk suttogás honnan és kiktől ered. Alig lépett ki az ajtón, megtámadtak. Négy teljesen felfegyverzett álarczos ember támadt rá. Steiner kiszabadította magát és visszazaladt szobájába a revolverért. Az álarczos rablók nyomon követték s megakadályozták abban, hogy a tegyvert tokjából kivehesse; így aztán csak az agyával védekezve igyekezett távol tartani támadóit. Felesége nem kevesebb bátorságot mutatott férjénél, mert az egyik rablót igyekezett ár talmatlanná tenni, míg végre mégis az álarczos rabló győzött, aki tegyverének egy ütésével harcoképtelenné tette Steinernét. A szegény asszony az ütés következtében ajultán rogyott össze. Ez alatt férje a három rablóval küzdött. Hosszas dulakodás után őt is földre terítették, de már ekkor hallatszott kívülről a megtámadottak segélyére sietők kiáltásai, kiket a zajra figyelmessé lett család lármozott össze. A szomszéd tanyáról *Hidvéger Miklós fegyveres cselédséggel jött Steinerek segélyére.* Az álarczos rablók azonban ezt nem várták be, hanem hanyat homlok igyekeztek menekülni. Nagy sietségben egy kalapot és egy tokost hagytak vissza. Az esetről tegnap reggel értesítették a rendőrséget, mely azonnal megindította a nyomozást és üldözőbe vette a rablókat.

\* A „Hittanszaki önképző Társulat“ f. hó 31-én d. u. 5 órakor a főiskolai VI. sz. akad. teremben fog *reformációi emlékünnepelet* rendezni a következő tárgysorozattal: 1. Ének: XC zsoltár. 2.) Megnyitó beszéd, tartja Caighy Andor főisk. szénior, társulati elnök. 3.) Felolvasás, tartja Hagymássy Gyula 3. th. 4.) „A reformáció emlékünnepe“, óda, írta és szavalja: Baja Mihály 1 th. 5.) Záró ima: Kiss Tamás esk. fel.-től. 6.) Ének. 70. dicséret 7. verse. Az ünnepelelyre a nagyérdemű közönséget ez uton hívja meg az elnökség.

\* *Becsapott szakácsné.* Ódor Juliánna szakácsné már nem épen a fiatalabb nemzedék közül való, hanem azért még hevülni tud a szive a nyalka huszárért. Különösen egyet tüntetett ki nagyrabcsülésével, akinek aztán hűséges kosztkiszolgálója lett. Utóbbi időben azonban úgy tapasztalta, hogy a huszár szive hidegedni kezd iránta. Szive szorongó érzetében egy kártyavető cigány-

asszonyhoz fordult, hogy adjon tanácsot neki: mi módon tarthatná meg továbbra is az ő Adonisa szerelmét. A cigánynő elkérte a szakácsné összes ruházatát, pénzét, aranygyűrűjét és őt egy szál ingben beküldte a szomszéd kamrába, hogy ne lásson, ne halljon, míg el nem végzi babonáját. Idő telt, idő mult. A szakácsné már fájni kezdett az egy szál ingben. Kitekintett hát s nagy rémületére színét sem látta a cigányasszonynak, aki, míg ő a kamrában volt, hirtelen tovább állott a ruhákkal és egyéb apróságokkal. Ódor Juliánna most egy szál ingben átkozza szerelmetes szive gyászos fellobbanását.

\* *Mire való a feleség?* Ezt a problémát Hájas József atyánkfia fejtette meg a rendőrség előtt.

Azzal volt vádolva az atyafi, hogy a feleségét kegyetlenül elverte.

— Miért verte úgy meg azt a szegény asszonyt? — kérdi tőle a rendőrfogalmazó.

— Miért? Hm! Még az a furcsa! Hát csak nem azért veszem talán el, hogy a tükör alatt tartsam, hanem azért, hogy ha dühössigbe gyüvök, legyen kin kitöltenem a mérgemet.

A mérges atyafit lecsukták

#### \* Csavargók rablótámadása.

Több ízben tettük már szóvá a Széchenyi utcai kertekhez vezető utak közveszélyes voltát. A lakás és foglalkozás nélküli csavargók naponként utját állották ott a magányosan arra haladóknak s bizony ha csak a véletlen szerencse nem kedvezett a megtámadott huzta a rövidebbet. A gyakori esetek arra indították a rendőrséget, hogy folytonos őrzéssel megintítsák az utat ezektől a kétes alakoktól. Az üldözöttek be is látták, hogy már itt tarthatlan az állapotuk, hát elpusztultak onnan s a város más részében ütötték fel tanyájukat. Most a Varga és Téglás kertekbe vezető utakat szállották meg s ott állják az arra haladóknak utját. Tegnap este Budán Gáborné tett panaszt a rendőrségnél, hogy pár nappal ezelőtt sógorának, másnap férjének, végül tegnapelőtt este leányának állották utját, sőt ez utóbittól elvették a nála levő kosár szőlőt, őt magát pedig véresre verték. A rendőrség intézkedett, hogy ezen a helyen a közbiztonság ismét helyre álltassék.

\* *Rácz Károly hangversenye.* Rácz Károly, a kitűnő primás zenekarával együtt ma este az Emke kávéházban hangversenyt rendez. Rácz Károly ez alkalommal játsza el a fővárosban most nagy sikerrel színre került San toy operett kitűnőbb zeneszámait, köztük a nagy tetszést aratott „Macsulí“ kuplét is.

\* *Veszendő értékek.* A hivatalos lap egyik számában arról van szó, hogy mennyi érték van olyan, amelylyel tulajdonosaik nem törődnek. A hivatalos lapban megszólal ma két postaigazgatóság is s közhírré teszi, hogy kézbesíthetetlen postaküldemények hevernek nála. A pozsonyi posta-

igazgatóságnál csupa postautalványok vannak 6—16 korona értékben, a nagyváradinál azonban csomagok is találhatók. De itt is legtöbb kézbesíthetetlen postautalvány, ami azt bizonyítja, hogy az emberek nem néznek azután, hogy föladdott pénzük a rendeltetési helyre érkezett-e. Azt hiszik, hogy ha a postának átadták, minden rendben van. Ezeket az utalványokat és csomagokat a posta a föladás napjától számítva három évig adja vissza. — Azontul a kincstár nyeri el.

\* *Mi a különbség?* Egy társaságban felvetik a kérdést, hogy mi a különbség egy vászonkereskedés és egy düledező ház között? A társaság egyik tagja, aki melleleg legyen mondva a szójátékok nagymestere, így fejt meg a kérdést:

— A vászonkereskedésben vannak *lepedő rakások*, a düledező házban pedig *repedő lakások*.

\* *Egy kis toloncz.* Valkai Ferencnek hívják. Minden büne az, hogy kilökték a világba. Az anyja elhagyta az apját pedig nem ismerte. Így lett belőle csavargó. Okos beszédéből azonban kilátszik, hogy 9 éves kora dacára is tapasztalt egy emberke s nem holmi buta kölyök. Csakhogy a kis ember fiatal lelkét és elméjét megrögzött gazemberek idomítják. Erkölcset rovtól életü emberektől tanul. Így lesz a szerencsétlenből idővel saját hibáján kívül czimeres naplopó s ha kell tizenhárom próbás gazember. Valami kisebbfajta lopáson érték s úgy fogták el. Most a rendőrség lakója, ahol esténként jól bezárt ajtó mögött hallgatja vén kollégái épületes beszédeit, míg haza nem tolonczolják illetőségi helyére.

\* *A Parator.* — Köszvény, csúzt, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. Kapható Francsics és Jóna drogueriájában, Debreczen, Kossuth u. 6.

\* *Hány órát ismer?* Megkérdezik a diákot egy társaságban, hogy hány órát ismer. Nem jön zavarba a diák, hanem cizálja gyorsan a debreczeni piac órásait.

— Ismerem Kurián Gyulát, Neuhausert, Ormóst, Löfkovicsot, Blattneret, Gasparikot, Forgácsot és Kónyát, az órásit.

— Nos és még?

A diák hallgat.

— Pedig ismerhetné Pitag-órásit is.

## TÁVIRATOK.

### A honvédelmi miniszter lemondása.

*Budapest, október 30.* A „Magyarország“ értesülése szerint befejezett tény, hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a jövő év április havában lemond tárczájáról s Bécsben egy magasabb katonai méltóságra fog kineveztetni. Lemondási szándékát a miniszter egy cseppet sem titkolja, sőt több barátja előtt már nyilatkozott is ez értelemben.

### Schlauch bíboros alapítványa.

Nagy-Várad, okt. 30. Schlauch Lőrincz, Nagy Várad bíboros püspöke negyvenezer koronás alapítványt tett nevelésügyi czflokra. Kamatait a „Mi asszonyunk“ról nevezett leánynevelő kolostor kapja.

### A hercegprimás nevenapja.

Budapest, október 30. Vaszary Kolos hercegprimás ma ünnepelte meg egész csöndben nevenapját. Reggel misét hallgatott, azután pedig a káptalan és az uradalmi tisztek küldöttségét fogadta. Délben udvari papságával ebédelt a primás, kit a kormány tagjai és a világi hatóságok levélileg üdvözöltek névnapja alkalmából.

### A Revertera gróf utóda.

Budapest, október 30. Képviselői körökben hire jár a Revertera gróf helyére monarchiánk vatikáni képviselőjéül Burián István athéni követünket fogja a király kinevezni. Burián István közeli rokona báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek.

### Leégett szövőgyár.

Budapest, október 30. Mint egy rövid távirat jelenti, a felixdorfi szövőgyár tegnap éjjel teljesen leégett. A kár meghaladja a félmillió koronát.

### Az egyetem női hallgatói.

Budapest, október 30. Az egyetemen ma értekezletet tartottak a bölcsezsékek, amelyen a női diákkisasszonyok sérelmét tárgyalták. Fűlsike-títő láma keletkezett, mikor a jogászok megjelentek, mert a bölcsezsékek rájuk akarták háritani az ódiomot. Két nőhallgató: Schwarz Anna és Fuchs Matild nagy tetszésben kijelentették, hogy nincs panaszkodás az ifjak ellen. Nem kívánnak különös udvariasságot, csak kollégiálitást.

### Öngyilkosság.

Budapest, október 30. Fári Mariska a Vörösmarty utca 54. számú házában árulta pénzért — a szerelmet. Nagyon hamar megundorodott az új életmódtól és ma éjszaka rézgálicz oldattal kísérlette meg — megszabadulni a szégyentől. Levelet is irt, rövid — de velős pár szócskát; mindössze ennyit: „Megutáltam önmagamat.“ Fári Mariskát bevitték a Rókusba és bár súlyos sebei vannak, valószínűleg megmentik — az életnek.

### Pénzügyőrök a rendőrök ellen.

Kolozsvár, október 30. Hat pénzügyőr az éjjel borközi állapotban összetűzött a rendőrökkel s valóságos csata folyt köztük. Egy rendőr megsérült. Zonda pénzügyőrt a rendőrségre vitték, hol kihallgatás után

szabadon bocsátották. Zonda azonban annyira szégyelte a dolgot, hogy hazamenve, nyomban agyonlőtte magát.

### A képviselőházi folyosóról.

Budapest, október 31. Mialatt a képviselőházi teremben a főhercegi javaslatot tárgyalták, addig a folyosón egy csoport vitakozott a csiki népgyűlések ügyében. A ház egyik legrokonszenvesebb tagja kérde a csoportban Molnár Jánostól: ugyan miért akartok ti népgyűlést tartani egy hitű katolikus kerületében és miért hagyjátok békén a zsidó képviselők kerületeit. Amire Molnár apát cynizmussal azt mondotta, mi oda megyünk, ahol siker kecsegtet. Győrffy kerületében esélyeink nagyok így tehát természetesen, ha ott akarunk népgyűlést tartani. Dr. Győrffy Gyula közbeszól: Jánosom, majd meglátjuk?

Molnár János: Pedig ott valamelyikünk elvérezi, vagy te vagy én.

Győrffy: Én sem nem akarok, sem nem fogok elvérezni és miután a mint mondom egyikünknek el kell vérezni, már most is levonhatod a konzekvenciát.

### Meglopott csendőrök.

Tenke, október 30. Tegnap éjjel a helybeli csendőrlaktányában ismeretlen tettesek betörték s a csendőrök összes ruhaneműit ellopták. A vállalkozó szellemű betörőket erélyesen nyomozzák.

### VEGYES.

A kegyelmes Sándor király. A Milán király ellen intézett merénylet pörében husz esztendei börtönre ítélték Nikolics ezredest. Ennyit kapott Gyurics Milán archimandrita is. — Akkor persze még más volt a világ sora. A napokban kegyelmet kaptak mind a ketten s az ezredes tovább huzza a penzióját az államkincstárból, az archimandrita pedig visszakapta a régi méltóságát.

A fegyenc házassága. Páris egyik polgármesteri hivatalában szombaton adták össze Daguet nevű körülbelül 40 éves embert a menyasszonyával. Daguet, aki lopásért el van ítélve 18 havi fogházra, detektívek kíséretében jelent meg. A fogházból hozták oda. A polgári esküvő után az egyházi szertartást is megtartották. Aztán visszavitték a derék férjet a fogságba.

Párbajozó gyermekek. Két párisi tanoncz, a 14 éves Louis Müller és a 13 George Bremond egy 15 éves vasalónőnek udvaroltak a legkomolyabban. A lány hol az egyikkel, hol a másikkal flirtelt, a mi a két vetélytársat nagyon egymás ellen bösztette. A két fickó elhatározta, hogy a kés döntse el, hogy a leány melyiké legyen. Kikötötték, hogy a párbaj után csak a győztes udvarolhat tovább a vasalónőnek és este két hosszú késsel fölfegyverkezve 10–12 egykoru segéd kíséretében egy, a városon kívül levő elhagyatott helyre vonultak. — Ott föllállították a feleket, kik a megadott jelre egymásra rohantak és rövid tusakodás után mind a ketten súlyosan

megsebesültek. A harcnak a rendőrség közbejötté vetett véget és hüvösre került a két szerelmes, hol bevárhatják, míg sebeik behegednek és akkorára talán majd azt is belátják, hogy nem volt érdemes egymást egy csapodár vasalónő miatt megkésélni.

A láva alatt. Évek óta folynak az ásatások a Vezuv keleti aljában. Egy olasz kisbirtokos földjei feküsznek ott s az illető csinos kis vagyont szedett már össze a láva alatt talált régi érmek árából. Most azonban nagy szerencse érte, egy egéaz épületre bukkant ásatásai folyamán. Az épület meglepően ép állapotban maradt a lávarétegek alatt; falait freskók díszítik, még pedig nagyon szép, friss színeikben olyan üde freskók, mintha csak néhány esztendő előtt készültek volna, pedig a Krisztus születése előtti korszakból valók. A német császár, mihelyt tudomására jutott a lelet, elhatározta, hogy megvásárolja. Kétszázezer koronát ajánlott a freskókért s egyenesen az olasz királyhoz fordult, hogy adná beleegyezését a vásárhoz, illetve engedné meg, hogy a freskókat kibocsássák Itáliából.

### MULATTATÓ.

Párisi hölgy: Maga akar megnősülni? Maga vén Don Juan!

Párisi ur: Éppen azért. Jól laktam már az asszonyokkal.

Tanító: Mondd Teruska, ha a mesebeli három kívánság közül kellene választanod, melyiknek a teljesülését kérnéd?

Teruska: Én csak egyet kérnék.

Tanító: Mit?

Teruska: Hogy mind a három teljesedjék!

### CSARNOK.

#### A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Iren boldogan tekintett Andorra. Két ragyogó szeme, arca fejezte ki, milyen édes hatással voltak rá az Andor szavai. Bábolnayné győlyörűséggel nézte a kedves ifju párt s elgondolta, milyen igazságtalanság lett volna a sorstól, ha őket ilyen fiatalon fosztja meg az élet örömeitől.

Kelemen Tamás zavarta meg ezután a kedves jelenetet. Alázatosan bocsánatot kért, hogy alkalmatlankodik. Levette kalapját s idegesen forgatta a kezében. Látszott rajta, hogy valami mondókára készül, de nehezen tud belefogni.

— No mi az Kelemen bátya, — szólította meg Andor. — Ugyan tegye fel a kalapot, ne szégyenítsen meg minket. Látnom, hogy valamit akar mondani, bátorítatlan, no csak sohse tartózkodjék.

— Nagyságos uram, a mit én akarok mondani, borzasztó dolog. Azért félek elmondani, nem tudom, hogy meg tud-e nekem bocsátani a nagyságos ur.

Andort és a hölgyeket meglepte ez a nyilatkozat. Valamennyien egymásra néztek s mintha csak azt kerdezték volna, hogy mit akar hát ez az ember mondani.

— Sohse kerülgesse Kelemen bátya — bátorította Andor — már nekünk nem tud

olyan dolgot mondani, a mely borzasztóbb lenn a kiállott szenvedésnél.

— Már pedig nagyságos uram, ez az.

— Hogyan?

— Éppen arra vonatkozik, a mely olyan keserű emlék lesz nagyságtok előtt.

— Mire?

— A barlangban történetekre.

— Hát tud felvilágosítást adni?

— Tudok nagyságos uram! Csak arra kérem, ne nehezteljen, bocsásson meg, Igérje meg, hogy nem áll ezért rajtam bosszút.

— Kelemen bátya, hát maga a hibás?

— Én vagyok nagyságos uram.

A hölgyekre láthatólag bántó hatást tett ez a nyilatkozat.

— Könnyelműségem oka mindennek.

— Hogyan, hát világosítson fel. Maga vezetett be bennünket a barlangba s maga hagyott el minket.

— Nem nagyságos uram. Ennyire nem nagy az én bűnöm. Hiszen akkor én most nem mernék a tekintete elé kerülni.

Ez még jobban csodálkozásba ejtette a hölgyeket.

— Bűnös csak annyiban vagyok, hogy félre engedtem maámat vezetetni egy gazember által.

— Ki által? — kérdezte hirtelen Andor.

— Már hetek előtt a falunkba jött egy ifju ur. Itt feküdt betegen. Mikor jobban lett, megtekintette a barlangot és én kalauzoltam. Éppen onnan jöttünk vissza, mikor észrevette, hogy nagyságtok megérkeztek. Később felkeresett s megtudta tőlem, hogy nagyságtok a barlangot akarják megtekinteni. Kért engem, hogy ő hadd vezesse be önöket.

— Mindent sejték! — kiáltotta bele Andor. — Maga átengedte neki a kalauzálást.

— Igen, nagyságos uram. Azt mondta, hogy ő a völgyéne a kisasszonynak és nagyon kedves meglepetést akar szerezni a barlangban menyasszonyának a véletlen találkozásával.

Kelemen Tamásból ömlött a szó. Elmondott részletesen mindent. Hogy vette rá őt Bártai, mikép vesztegette meg, mennyire bizott benne, később, hogy vezette félre, itatta le és mi történt volna, ha később, mikor hazatért, a felesége nem gyanakszik s rá nem bírja őt, hogy kutassa fel a barlangot.

Kelemen Tamás szavai amilyen súlyos vádakat foglaltak magukban Bártai ellen, olyan jól estek Andornak és a hölgyeknek. Örültek azon, hogy a titok nyomára jöttek s hogy az a jó ember, akinek megmentésüket is köszönhetik, ártatlan a dologban.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma, szerdán „B” bérletben:

**Don Caesar de Bazan.**

Vigjáték 5 felvonásban.

### SZEMÉLYEK.

II. Károly, Spanyolhon királya Odry Árpád.  
Don Caesar de Bazan — Komjáthy J.  
Don Jossé, de Santarem — Bartha I.  
Montifos, marquis — ifj. Szathmáry.  
Gizella, marquise — Kiss Irén.  
Maritana, utczai énekesnő — Fái Flóra.  
Lazarille — T. Halmi M.  
Kapitány — Nagy Gyula.

Holnap, esütörtökön „C” bérletben:

**II-ik Kákóczy Ferencz fogsága.**

Történelmi színmű 5 felvonásban.

## Az özv. Geréby Fülöpné

urnő és gyermekei tulajdonát képező következő ingatlanok u. : m. :

1. A közvágóhid mellett fekvő 73. kat. hold területű majorsági föld — 4 hold szőlővel s gazdasági épületekkel.

2. A Csere alatt, a nagylétei és diószegi ut közt fekvő 112 kat. holdnyi ujosztású föld,

3. A szepespusztai és a fehértemplomi ut közt fekvő 7 kat. holdnyi ujosztású föld,

4. A Varga utczai dülőben fekvő 65 kat. holdnyi ondódi föld tanyaépületekkel,

5. A Hatvan-utczai dülőben fekvő 11 kat. holdnyi ondódi föld,

6. A Piacz-utca 3-ik dülőben fekvő 24 kat. holdnyi ondódi föld,

7. A Piacz-utczai 4-ik dülőben fekvő 6 kat. holdnyi ondódi föld.

8. A Piacz-utczai 6-ik dülőben fekvő 18 kat. holdnyi ondódi föld.

9. A 24 kat. holdnyi paczi kaszáló.

10. A 974 és 180 □ öl területű 2 drb. Varga-kerti föld.

11. A Piacz-utczai 83. sorsz. házastelek.

12. A Deák Ferencz-utczai 13. sorsz. házastelek az azon levő berendezett eczetgyárral együtt,

13. A Nyugoti-utczai 32. sorsz. házastelek.

### szabadkézből eladók.

Venni szándékozók értekezhetnek Dr. Magoss György ügyvéd-el, Piacz-utca 7. sz. alatt.

## Feltűnést keltő

szép és divatos

## URIDIVAT

ujdonságok érkeztek a közelgő

őszi és téli idényre

## FEKETE JAKAB

elsőrangu uri-divat, kalap-, fehérnemű és cipő-üzletébe

DEBRECZEN,

Főtér kistemplom mellett, ref. egyház épület.

## Dr. Weisz József

ügyvédi irodáját

Arany János utca 2 (Hungária palota) I. emelet

helyezte át.

Legjutányosabb árban beszerezhető ujdonságok, alkalmi

## ajándék tárgyak

legjobb minőségű illatszerek szappanok, fog-, köröm haj és ruha kefék, legfinomabb aczél zsebkések és ollók, pénz és szivar tárczák, a n. közönség figyelmében ajánlom ujabban felszerelt és legszerényebb igényt kielégítő műiparáru raktáramat.

Illó tisztelettel

Szent-Királyi Tivadar.

## MEGÉRKEZTEK!

karácsonyi, ujévi és alkalmi

## kézimunka

ajándék tárgyak dús választékban.

Ne mulassza el senki megtekinteni, ki szép

## himzett és



## előrajzolt

ajándék tárgyakat olcsóért akar vásárolni.

Továbbá ajánljuk első nagy választékú

## ELŐNYOMDA

üzletünket a nagy érdemű közönség szives pártfogásába.

Tisztelettel

## Füstös testvérek

Piacz-utca 12. szám.

## ANTAL VINCZE

uri divat szabó,

a tisztviselő egyesület szállítója.

DEBRECZEN, Simonffy-utca.

Van szerencsém tisztelettel t. rendelőim szives tudomására hozni, hogy üzletemet Simonffy-utczában, a szemben levő helyiségbe helyeztem át.

Egyben ajánlom továbbra is

valódi angol, francia divat

szöveimet, melyekkel ez idő szerint is teljes megelégedést nyertem b. rendelőim részéről. Különb. ezután is elvem leendő és főszulvt fektetek az izléses kiállítás, szabás és szolid árakra

## Magyar és diszruhákat

is a legszebb kivitelben készítek.

Magamat becses pártfogásukba ajánlv, vagyok mély tisztelettel

Antal Vincze,  
férfi szabó.

## Apró hirdetések.

**Üzlet helyiségnek** Ér-Mihály-falván nagy forgalmu helyen nagyon alkalmas ház szabad kézből eladó. Értekezhetni: Grósz Mór tulajdonosnál, Debreczen, Szent Anna-utca 66. szám alatt.

**Valódi** Brázay sósorszesz eredeti gyári áron kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében.

**Kereskedelmi** szaktanfolyamot végzett leány, ki irodában és üzletben már volt, könyvelői vagy pénztárnoknői állást keres — Czim a kiadó hivatalban.

### Fényképészeti cikkek

gyári áron kaphatók nagy választékban. Amateur urak részére a sötétkamara rendelésre áll. Halász fényképész Piacz u. 81.

**Varró- és tanuló** leányok Antal Vinczéné szabászati és női ruha (Csapó-utca 18.) varrodájában felvétetnek.

**Jól jövedelmező ház** 497 özl területtel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 31.

**Kitűnő ruhakéfék.** Hazai készítmény hajkéfék és fogkéfék kézi és czirok seprűk mindenfaj ecetek és meszelők jutányosan beszerezhetők Márton Gyula férfi divat üzletében a Bika szálloda mellett.

**Órajavítások** a legjobban végeztetnek, órák és ékszerek a legszebb kivitelben 1 évi jótállás mellett kaphatók Ormós Károly műórásnál Debreczen, Bika szálloda épületében.

**Friss sertés hús** zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

**Az olajütőben** levő telepen bámulatos magas áron vesznek esontot, rongyot, vasat.

**Kiadó** 1901 május 1-én Burgondia-utca 16 szám alatt 7 szoba, fürdő-szoba, hozzátartozó mellék helyiségek házmesteri lakkal, külön udvarral ellátott urilakás, új házban jó vízü kútta. Bővebbet Berger Jenő építész irodájában Széchenyi-utca 21.

**Remek butorok** csaknem új, hálszoba, ebédlő eladók Arany János-utca 23.

**Nap-és Zöldfa-utca** sarkán 15. sz. ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb házzal essőleg földdel elcserélendő. Értekezhetni: Kölcsey-utca 22. sz.

**Veszek** a legmagasabb napi árban ócska vasat és mindenféle fémeket. Piacz-utca 26., nagy trafik udvar, Klein Jakab.

**Gyakorlott** derék és aljvarrónők felvétetnek a Bosznay J. és Társa varrodájában. Szabás és varrás tanulásra tanítványok szintén felvétetnek.

**Zongora** leczkéket adok jutányos díjazásért, Arany János utca 43 szám.

## Tömeges vétel

folytán sikerült több mint 1000 drb. gyönyörű férfi inget, óriási választék, Női, férfi és gyermek czipőket és eszímákat, finom Női Blousokat stb. beszerezni, melyeket bámulatos olcsó áron árusítunk.

Tisztelettel

**Székely Jenő és társa.**

Fótér, Hungaria kávéház mellett.

**Pártoljuk a hazai ipart!**

## Scherg Vilmos és Társai

Brassói posztógyára

legmelegebben ajánlja kizárólag tiszta nyirt gyapjából készített **dívatkelméit**, valamint mindennemű **egyenruhászövetjeit** rendkívül szolid és tartós kivitelben. Legjobb hírnevű **Erdei Lóden szöveteink** ugy tartósságára, valamint izléses kivitelükre nézve a leghirhettebb külföldi gyártmányokkal versenyezhetnek.

Egyszersmind értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

DEBRECZEN és VIDÉKE részére

## SZEDLÁK és VAMOS

debreczeni, bizalmat érdemlő szabócézgnél **olyszerű raktárt szerveztünk**, hol **gyártmányaink méterszáma is gyári áraink mellett szolgáltatnak.**

Dus választékban kaphatók továbbá **gyártmányaink**

**VARGA és VASS** uraknál.

## Az őszi idényre

dús választékú raktáramat női ruhaszövetekben, továbbá női és férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák, **téli trico ingek és nadrágok, bluzok, kötények**, mindennemű gyermekruhácskák, szőnyegek, függönyök, ágýterítők, paplanok és eső ernyőkben feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe.

Tisztelettel:

**Kiss Lajos,**  
Bika szállodával szemben.

Mindenféle belésneműek.

**Szövet maradékok félárban.**



## KURIÁN GYULA órás.

Debreczen Piacz-utca 42. sz.

Ajánlja dusan felszerelt óra raktárát, u. m.: arany, ezüst, tula, aczél, férfi és női zsebórákat, valamint fali inga, ébresztő és salon órákat.

**Secessiós órák**, u. m.: Longines, Schaffhause, Badolett, Pateck és Glashütte szerkezetű tiz évi jótállás.

Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb  
Inga órák 5 frttól feljebb  
Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb  
Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

Női arany órák 10 frttól feljebb  
Férfi arany órák 20 frttól feljebb  
Ezüst lánczok 1 frttól feljebb  
Ezüst nyakláncz szívvél 1 frttól feljebb

Schveiczi óraüveg-gyár főraktára.

Óra javítások saját személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

— Vasutas órák nagy raktára. —